

百年变局，中国担当引领潮流

中论晨读材料

历史长河奔腾不息，时代潮流不可阻挡，人们用奋斗标注时间的意义。战疫情、斗洪峰，应变局、开新局……回顾极不平凡的 2020 年，风雨无阻向前进的中国跨越艰难险阻，在人类的伟大时间历史中创造属于中华民族的伟大历史时间。**【批注 1】回顾历史，背景阐述。**

观察中国发展，要看中国取得了什么成就，更要看中国为世界做出了什么贡献。2020 年，面对世纪疫情和百年变局交织，中国无惧回头浪、勇开顶风船，以自身的发展为不确定的世界注入确定性。这一年，我们如期完成新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，提前 10 年实现联合国 2030 年可持续发展议程的减贫目标；这一年，我们成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，外贸进出口和利用外资逆势增长，为全球经济复苏贡献中国力量；这一年，我们稳步推进共建“一带一路”，成功签署区域全面经济伙伴关系协定，在开放中书写中国的务实担当……一张人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷，标注着“中国之治”的新境界，也印证了“中国的奋斗就是全人类的奋斗，中国的经验对全人类非常重要”。**【批注 2】点明中国取得的成就和为世界做出的贡献。**

沧海横流，方显英雄本色。面对这场二战结束以来人类经历最严重的全球公共卫生突发事件，**习近平总书记向世界庄严宣示：“中方秉持人类命运共同体理念，愿同各国分享防控有益做法，开展药物和疫苗联合研发，并向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助。”**无论是在全球抗疫的关键时刻“中国邮包”火速派发、“中国专家”陆续出征、“中国经验”倾囊相授，还是承诺疫苗研发完成并投入使用

后将作为全球公共产品优先向发展中国家提供，都让世人看到一个负责任大国的担当。“中国以实际行动帮助挽救了全球成千上万人的生命，以实际行动彰显了中国推动构建人类命运共同体的真诚愿望”，这样的认知已经成为国际共识。【批注 3】通过引用例子证明中国的担当精神。

有人将 2020 年的关键词总结为“变”。的确，新冠肺炎疫情全球大流行使世界百年未有之大变局加速演进，单边主义、保护主义上升，国际格局深刻调整，不稳定不确定因素明显增多，很少有哪一个年份像 2020 年这样让我们感受到变化如此迅速、变革如此深刻。然而变化之中不变的是，中国坚定不移站在历史正确的一边。【批注 4】在变化中坚守“不变”。从在深圳经济特区建立 40 周年之际宣示“锐意开拓全面扩大开放”，到克服重重困难举办服贸会、如期举行进博会，推动世界经济尽快复苏；从在联合国成立 75 周年纪念峰会上重申中国将始终做多边主义的践行者，到金砖国家领导人视频会晤上作出“努力争取 2060 年前实现碳中和”的庄严承诺……站在人类何去何从的十字路口，是奉行你输我赢还是寻求合作共赢，中国用行动给出了答案。【批注 5】引用例子证明中国坚定不移站在历史正确的一边。

纽约联合国总部的中国厅，悬挂着一幅中国绘画作品，名为《互动的世界》，寓意着中国与世界的关系。当日益走近世界舞台中央，我们更加懂得“中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国”，更加自信“中国发展是属于全人类进步的伟大事业”，也更加坚定了

推动构建人类命运共同体的决心。【批注 6】明确中国和世界的关系。党的十九届五中全会擘画了中国未来发展蓝图，提出要“坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，依托我国大市场优势，促进国际合作，实现互利共赢”。适应新形势新要求，我们提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，这不仅是中国自身发展需要，而且将更好造福各国人民。在前进的道路上，一个改革不停顿的中国必定会继续创造“当惊世界殊”的奇迹，一个开放不止步的中国必定会为世界增添发展新动能。【批注 7】未来应该继续坚守的做法。

1935 年，红军长征即将抵达陕北时，毛泽东同志登上岷山峰顶写下“太平世界，环球同此凉热”的动人诗句。如今，全面建成小康社会胜利在望，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。面向“十四五”时期，立足新发展阶段，向着全面建设社会主义现代化国家进军，向着为世界和平与发展不断贡献中国智慧、中国方案、中国力量，历史必将不负我们的壮志雄心。【批注 8】展望结尾。

(来源：人民日报)



晨读材料小结

1、**核心内容：**百年变局，中国担当引领潮流。

2、**理论总结：**

习主席在中国共产党与世界政党高层对话会上发表题为《携手建设更加美好的世界》主旨讲话，倡议世界各国政党同我们一道，“做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”。习主席的重要讲话，展现了中国共产党人宽广的世界视野、深厚的天下情怀和勇毅的时代担当。

中国始终是世界和平的建设者。中华文明历来崇尚“以和邦国”“和而不同”“以和为贵”。几千年来，和平融入了中华民族的血脉中，刻进了中国人民的基因里。中国共产党和中国人民从苦难中走过来，深知和平的珍贵、发展的价值，把促进世界和平与发展视为自己的神圣职责。中国始终不渝走和平发展道路，坚持和平解决国际争端，主张大小国家一律平等，反对动辄诉诸武力，摒弃强权政治与零和博弈。



华图在线APP
随时免费刷题



华图在线官微
获取最新资讯和备考干货